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9. Anhang 

 

9.1 Fragebogen 

Fragebogen für die mündliche Befragung von 200 Tierärzten bei den Baden-Badener 

Fortbildungstagen „Kleintierpraxis“ 1999 zur Ausstattung und Nutzung Ihres Computers. 

 

Fragebogen 
 

Allgemeine Angaben 

 

Geschlecht 

! Weiblich 

! Männlich 

 

Sind Sie 

! Praktizierender Tierarzt 

! Sonstige__________________ 

 

Art der Praxis 

! Einzelpraxis 

! Gemeinschaftspraxis 

! Klinik 

 

Spezifische Fragen zum Computer 

 
! habe keinen 

 ! keine Ahnung 

 

Wie ist Ihr neuester Computer ausgestattet? 

 

CPU ! 386    ! 486   ! P II   ! P III   ! Mac   ! keine Ahnung 

 

Betriebssystem ! Win. 3.1     ! Win. 95 ! Win. 98 ! Mac OS 

! sonstige ____________ ! keine Ahnung 
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Monitor Größe:   ! 15‘   ! 17‘   ! 19‘   ! 21‘   ! keine Ahnung 

Bildschirmauflösung: ! 640 x 480   ! 600 x 800   ! 1024 x 768 

                        ! keine Ahnung 

 

   CD-ROM: !!!!  Internetzugang: !   Modem: ! 

Soundkarte: !!!!                              ISDN: ! 

Browser: ! Navigator  ! Explorer  ! andere 

 

Wieviele Computer haben Sie insgesamt? 

Anzahl _____ 

 

Fragen zum Umgang mit dem Computer 

 

Wie häufig benutzen Sie Ihren Computer? 

! täglich   ! 1-2 x im Monat  

! 1-2 x in der Woche ! fast nie 

! 3-4x in der Woche  ! absolut nie 

 

Wozu benutzen Sie Ihren Computer? 

! Praxisverwaltung zum Beispiel Rechnungen ! Internet/e-mail 

! Erfassung von Patientendaten   ! Teilnahme an Diskussionslisten 

! Textverarbeitung      ! Bestellungen von Arzneimitteln 

! Datenaustausch mit zum Beispiel Rechnungsstelle, Labor 

Fortbildung: ! Sie  ! Tierarzthelferin ! Assistenten 

 

Wenn Sie Informationen brauchen 

! suchen Sie in Zeitschriften und Büchern 

! nutzen Sie CD-ROMs 

! rufen Sie diese lieber über das Internet ab 

 

Haben Sie CD-ROMs? 

! Ja ! Nein 
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Welche CD-ROMs haben Sie? 

! Rund und Bandwürmer 

! 

! 

 

Wie häufig haben Sie diese genutzt/verwenden Sie diese? 

Anzahl________ 

 

Zukunftsfragen 

 

Wären Sie an Fortbildungsmaterial auf CD-ROM interessiert? 

! Nein 

! Ja, zu folgendem Thema__________________________________ 
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9.2 Ergebnisse der Befragung 

Ergebnisse der mündlichen Befragung von 200 Tierärzten durchgeführt 1999 bei den Baden-

Badener Fortbildungstagen „Kleintierpraxis“ Bei den Ergebnissen wurden nur die Tierärzte 

berücksichtigt, die angaben einen Computer zu besitzen. (44 Tierärzte gaben an keine 

Computer zu besitzen) 

 

Allgemeine Angaben 

 
Tabelle 17: Geschlecht des Befragten (n=200) 

                                         Häufigkeit 

Geschlecht                              absolut                   in % 

weiblich 94 47,0% 

männlich 106 53,0% 

 

Tabelle 18: Beantwortung der Frage: „Art der Praxis?“ (n=200) 

                                         Häufigkeit 

Art der Praxis                       absolut                     in % 

Kleintierpraxis 146 73,0% 

Gemischtpraxis 47 23,5% 

sonstige 7 3,5% 

 

Tabelle 19: Beantwortung der Frage: „Was für einen Praxistyp haben Sie?“ (n=200) 

                                         Häufigkeit 

Praxistyp                                 absolut                   in % 

Einzelpraxis 103 51,5% 

Gemeinschaftspraxis 57 28,5% 

Klinik 22 11,0% 

Einzelpraxis mit 

Assistent 

14 7,0% 

sonstige 4 2,0% 
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Spezifische Fragen zum Computer 

 

Tabelle 20: Beantwortung der Frage: „Haben Sie einen Computer?“ (n=200) 

                                                            Häufigkeit 

Computer vorhanden            absolut                    in % 

Ja 156 78% 

Nein 44 22% 

 
Tabelle 21: Beantwortung der Frage: „Mit was für einem Prozessor ist Ihr Computer 

ausgestattet?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Prozessor                                absolut                    in % 

386 5 3,2% 

486 32 20,5% 

Pentium 19 12,2% 

Pentium II 70 44,8% 

Pentium III 11 7,0% 

Mac 4 2,6% 

keine Ahnung 15 9,6% 

 

Tabelle 22: Beantwortung der Frage: „Mit welchem Betriebssystem arbeiten Sie?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Betriebssystem                      absolut                     in % 

Win. 3.1 11 7,1% 

Win. 95 76 48,7% 

Win.98 41 26,3% 

Mac OS 4 2,6% 

sonstige (DOS) 14 9,0% 

keine Ahnung 10 6,4% 
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Tabelle 23: Beantwortung der Frage: „Wie groß ist Ihr Monitor?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Größe des Monitors               absolut                   in % 
(Bildschirmdiagonale in Zoll) 
15‘ 42 26,9% 

17‘ 93 59,6% 

19‘ 15 9,6% 

21‘ 1 0,6% 

keine Ahnung 5 3,2% 

 

Tabelle 24: Beantwortung der Frage: „Mit welcher Bildschirmauflösung arbeiten Sie?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Bildschirmauflösung             absolut                    in % 
(Pixel x Pixel) 
640x480 16 10,3% 

600x800 96 61,5% 

1024x768 30 19,2% 

keine Ahnung 14 9,0% 

 

Tabelle 25: Beantwortung der Frage: „Haben Sie ein CD-ROM Laufwerk?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

CD-ROM Laufwerk               absolut                   in % 

ja 128 82,1% 

nein 28 17,9% 

 

Tabelle 26: Beantwortung der Frage: „Hat Ihr Computer eine Soundkarte?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Soundkarte                             absolut                   in % 

ja 78 50,0% 

nein 78 50,0% 
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Tabelle 27: Beantwortung der Frage: „Haben Sie eine Internetzugang?“ (n=156) 

                                     Häufigkeit 

Internetzugang                    absolut                     in % 

ja 94 60,3% 

nein 62 39,7% 

 

Tabelle 28: Beantwortung der Frage: „Über was für einen Anschluß gehen Sie ins Netz?“ 

 (n=94) 

                                         Häufigkeit 

Anschluß                                 absolut                    in % 

Modem 30 31,9% 

ISDN 64 68,1% 

 

Tabelle 29: Beantwortung der Frage: „Welchen Browser verwenden Sie?“ (n=94) 

                                         Häufigkeit 

Browser                                  absolut                    in % 

Navigator 40 42,6% 

Explorer 52 55,3% 

andere 2 2,1% 
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Tabelle 30: Beantwortung der Frage: „Wie viele Computer haben Sie in Ihrer Praxis?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Anzahl Computer                  absolut                    in % 

1 62 39,7% 

2 44 28,2% 

3 19 12,2% 

4 9 5,8% 

5 9 5,8% 

6 5 3,2% 

7 2 1,3% 

8 3 1,9% 

10 1 0,6% 

15 1 0,6% 

20 1 0,6% 

 

Fragen zur Nutzung des Computers 

 

Tabelle 31: Beantwortung der Frage: „Wie häufig benutzen Sie Ihren Computer?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Benutzung                              absolut                    in % 

täglich 145 92,9% 

3-4x in der Woche 4 2,6% 

1-2x in der Woche 6 3,8% 

1-2x im Monat 1 0,6% 

 

Tabelle 32: Beantwortung der Frage: „Nutzen Sie Ihren Computer zur Praxisverwaltung, 

zum Beispiel zum Rechnungen schreiben?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Rechnungen schreiben          absolut                    in % 

ja 144 92,3% 

nein 12 7,7% 
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Tabelle 33: Beantwortung der Frage: „Verwenden Sie Ihren Computer zur Erfassung von 

Patientendaten?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Patientendaten                       absolut                    in % 

ja 122 78,2% 

nein 34 21,8% 

 

Tabelle 34: Beantwortung der Frage: „Nutzen Sie Ihren Computer zur Textverarbeitung?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Textverarbeitung                  absolut                    in % 

ja 148 94,9% 

nein 8 5,1% 

 

Tabelle 35: Beantwortung der Frage: „Verwenden Sie Ihren Computer auch zum 

Datenaustausch, zum Beispiel mit Ihrem Labor oder der Rechnungsstelle?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Datenaustausch                     absolut                     in % 

ja 16 10,3% 

nein 140 89,7% 

 

Tabelle 36: Beantwortung der Frage: „Verwenden Sie Ihren Computer zum Schreiben von 

E-Mails und dem Surfen im Internet?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Surfen/e-Mail                       absolut                     in % 

ja 80 51,3% 

nein 76 48,7% 
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Tabelle 37: Beantwortung der Frage: „Nehmen Sie an Diskussionslisten im Internet teil?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Diskussionslisten                   absolut                    in % 

ja 48 30,8% 

nein 108 69,2% 

 

Tabelle 38: Beantwortung der Frage: „Bestellen Sie Arzneimittel mit Ihrem Computer?“ 

(n=156) 

                                         Häufigkeit 

Bestellen Arzneimittel           absolut                    in % 

ja 15 9,6% 

nein 141 90,4% 

 

Tabelle 39: Beantwortung der Frage: „Welche Personen nutzen Ihren Computer zur 

Fortbildung?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Fortbildung                            absolut                    in % 

Sie 86 55,1% 

Sie und ihre 

Tierarzthelferin 

25 16,0% 

Sie, Tierarzthelferin 

und Assistent 

25 16,0% 

Sie und Assistent 4 2,6% 
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Tabelle 40: Beantwortung der Frage: „Wie betreiben Sie Ihre Informationssuche?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Informationssuche                absolut                     in % 

Zeitschriften und 

Bücher 

96 61,5% 

Zeitschriften, Bücher 

und CD-ROMs 

8 5,1% 

Zeitschriften, Bücher 

und Internet 

19 12,2% 

Zeitschriften, Bücher, 

CD-ROMs und 

Internet 

21 13,5% 

Internet und  

CD-ROMs 

6 3,8% 

Internet 5 3,2% 

CD-ROMs 1 0,6% 

 

Tabelle 41: Beantwortung der Frage: „Haben Sie fachspezifische CD-ROMs?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

CD-ROMs                              absolut                     in % 

ja 71 45,5% 

nein 85 54,5% 
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Tabelle 42: Beantwortung der Frage: „Wenn ja welche CD-ROMs haben Sie?“ (n=71) 

  Mehrfachnennungen waren möglich. 
                                         Häufigkeit 

Welche CD-ROMs                 absolut                    in % 

Anatomie 1 1,4% 

Augenerkrankungen 3 4,2% 

Ernährung 20 28,2% 

Hauterkrankungen 6 8,5% 

Hundehotels im 

Ausland 

1 1,4% 

Lahmheitsdiagnostik 24 33,8% 

Pathologie 1 1,4% 

Praxisbroschüre 1 1,4% 

Rund und Bandwürmer 19 26,8% 

Trächtigkeitsdiagnostik 

Rind 

1 1,4% 

USA Katzen 1 1,4% 

 

Tabelle 43: Beantwortung der Frage: „Wie oft nutzen Sie Ihre CD-ROMs?“ (n=71) 

                                         Häufigkeit 

Nutzung                                  absolut                    in % 

gar nicht 2 2,8% 

täglich 48 67,6% 

1-3x wöchentlich 15 21,1% 

seltener 3 4,2% 

keine Antwort 3 4,2% 
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Zukunftsfragen 

 

Tabelle 44: Beantwortung der Frage: „Haben Sie Interesse an Fortbildungsmaterial auf 

CD-ROMs?“ (n=156) 

                                         Häufigkeit 

Interesse CD-ROMs              absolut                    in % 

ja 77 49,4% 

nein 24 15,4% 

keine Antwort 55 35,3% 

 

Tabelle 45: Beantwortung der Frage: „Welches Thema würde Sie interessieren?“ (n=77) 

                                         Häufigkeit 

Welches Thema                    absolut                      in % 

alles 40 51,9% 

Augenheilkunde 1 1,3% 

Chirurgie, zum 

Beispiel OPs 

8 10,4% 

Diagnosestellungen 3 3,9% 

Dosierungen 2 2,6% 

Ernährung 1 1,3% 

Gynäkologie 3 3,9% 

Hauterkrankungen 3 3,9% 

Heimtier, zum Beispiel 

Vögel, Reptilien 

5 6,5% 

Homöopathie 1 1,3% 

Innere 3 3,9% 

Kardiologie 5 6,5% 

Parasitologie 1 1,3% 

Radiologie 1 1,3% 

 


